Lernstandserhebung 2005 Mathematik ® Nordrhein-Westfalen

© 2005 Cornelsen Verlag, Berlin « Alle Rechte vorbehalten

a) Gib einen Bruch an, der groBer als { ist und kleiner als 2 ist.
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Antwort: 1

b) Die Summe von zwei Briichen ist 1. Welche Briiche konnten addiert worden sein? Gib mindestens zwei Méglichkeiten
an. Die Briiche diirfen nicht gleich sein.

Antwort:
1. Méglichkeit: + =3
2. Méglichkeit: + =5

-.Negative Zahlen

Gib jeweils zwei Mdglichkeiten an, wie man das Ergebnis —4,5 erhalten kann. Jede Rechnung muss mindestens eine
negative Zahl enthalten.

Antwort: + =-45 - =45 . =_45 . =_45

+ =-45 - =-4,5 . =-4.,5 : =-4,5

a) Welche Zahlen kann man fiir x und ) in die Gleichung 2x + 7y = 3x + 5 einsetzen, damit eine wahre Aussage entsteht?
Kreuze die richtigen Lésungen an.
[]() x=2und y=2
(] x=9 und vy=2
(] @) x=3und y=4
(] @ x=2und y=1
(] (5 x=5und y=3

b) Gibeinen Term mit den Variablen x und y an. Er soll fiir x = 4und y = —2 den Wert 20 haben.

Antwort: Ein moglicher Term ist:

Ein Paket A wiegt a kg, ein anderes Paket B wiegt b kg.
a) Schreibe die folgenden Aussagen als eine Gleichung mit den Variablen « und 5.

(1) Die beiden Pakete wiegen zusammen 10kg.  Antwort:

(2) Paket A ist 15 kg schwerer als Paket B. Antwort:

(3) Paket B ist doppelt so schwer wie Paket A. Antwort:

b) Paket Bist halb so schwer wie Paket A. Zusammen wiegen die beiden Pakete 10,5 kg.
Wie schwer ist Paket B?

Antwort: Paket B wiegt kg.
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a) Gib einen Term fiir den Umfang der grauen Figur an.

Antwort: Ein moglicher Term ist:

b) Der Flacheninhalt der grauen Fléche ldsst sich auf verschiedene Arten berechnen.
Kreuze den Term an, der sich nicht fiir die Berechnung eignet.
| L1 x-y-a-b
| (@ x--a+a (x-b)
L] @) x-y+ab
L@ (-b)v-a)+a (x-b)+b (y-a)

¢) Zeige durch Termumformungen, dass die Terme (1) und (4) identisch sind.

d) Ordne den Termen 1) bis 3) eine Figur zu, die zur jeweiligen Flichenberechnung passt.
Beschrifte die Figuren unter Verwendung der bei den Termen benutzen Variablen.

Term Figur
1) A=a-b+a-c=a-(b+¢)

f 2 A=e-fH+e-g+e-h=e-(f+g+h)

) A=a-s+a-t+b-s+b-t=(a+b)-(s+¥)

Figur 1 Figur 2 Figur 3 Figur 4

Uberpriife, ob die angegebenen Werte Losungen der Gleichung sind. Begriinde.

(1) -3-(7x-15=18-12x Losung: x =3
| () x*+x=21 Losung: x =4
(3) x-(10-4x)=8x Losung: x =0,5oder x=0

Frau Hartmann ziichtet Tomaten. Eine Cocktailtomatenpflanze ist 33 cm hoch und wiichst pro Woche 4 cm. Eine Busch-
tomatenpflanze ist 25 cm hoch und wichst pro Woche um 6 cm. Nach wie vielen Wochen haben die Tomatenpflanzen die
gleiche Hohe?

Antwort:  Die Tomaten haben nach Wochen die gleiche Hohe.
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